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Verkehrsforum
Sehr geehrte Damen und Herren,

der Rat der Stadt Ratingen hat in seiner Sitzung am 21.02.2017 dem Vorschlag von BUND und VCD zugestimmt, ein lokales Verkehrsforum zu organisieren. Dies soll im Rahmen des bisher schon vom VCD organisierten Runden Tisches in Zusammenarbeit mit der Lokalen Agenda 21 und mit Unterstützung der Stadtverwaltung geschehen.

Die Organisatoren sind Hans Jörgens und Almut Langer. Beide sind ehrenamtlich im regionalen Vorstand des VCD aktiv und für Ratingen zuständig. Sie leiten das Verkehrsforum Ratingen der Agenda 21.

Hiermit laden wir ein zur Auftaktveranstaltung am
            Dienstag, dem 27. Juni 2017, 19:30 Uhr
            Altes Rathaus Lintorf, Speestraße 2, 40885 Ratingen.
Die Einladung ergeht an Personen und Institutionen aus Politik und Verwaltung, Wirtschaft, Handel und Bürgerschaft, von denen anzunehmen ist, dass sie ein Interesse am Thema „Verkehr in Ratingen“ haben. Gedacht ist dabei an alle Verkehrsarten und deren Zusammenwirken.

In der Auftaktveranstaltung geht es darum, die Anregungen und Wünsche von Verkehrsthemen zu sammeln, mit denen sich das Ratinger Verkehrsforum beschäftigen soll.

Wir bitten Sie dazu, per Mail an eine der unten genannten Adressen bis Dienstag, den 20. Juni, Vorschläge für die Arbeit des Verkehrsforums zu senden.

Die Vorschläge werden gesammelt und am 27. Juni zur Diskussion gestellt. Selbstverständlich können Sie am Tag selbst noch weitere Vorschläge unterbreiten.

Sollten Sie an dem Abend verhindert sein, aber an der Teilnahme grundsätzlich interessiert sein, so bitten wir um Entsendung eines Vertreters bzw. um eine Rückmeldung.
Mit freundlichen Grüßen,
Hans Jörgens                                               Almut Langer
Joergens@agenda21ratingen.de             Langer@agenda21ratingen.de
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