 VCD-Fahrt mit dem Elektromotorschiff Innogy
auf dem Baldeneysee und der Ruhr in Essen
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Sonntag, 29. September 2019 von 13 bis 17 Uhr

Der Verkehrsclub Deutschland begibt sich aufs Wasser:  mit moderner Antriebstechnik! 
Unsere interessante und erholsame Boots-Fahrt soll in zwei Etappen stattfinden. Start und Ziel ist der Anleger Hügel neben dem Anleger der Weißen Flotte am Regattaturm (vom S-Bahnhof Essen-Hügel fußläufig zu erreichen). Von 13 bis 15 Uhr macht das Brennstoffzellen-Schiff „Innogy“ mit uns eine Rundfahrt über den Essener Baldeneysee. Nach einem kurzen Zwischen-Stopp wieder am Anleger Hügel geht es dann durch die Schleuse Baldeney ruhrabwärts nach Kettwig und zurück zum Ausgangspunkt.
Wir möchten während der Fahrt kurze Einblicke in unsere Aktivitäten und aktuelle Entwicklungen für einen umweltschonenden Verkehr sowie zur besonderen Technik dieses Schiffes geben. Daneben gibt es natürlich viel Zeit zum persönlichen Austausch von Erfahrungen und Meinungen.
Der Kostenbeitrag für die gesamte Fahrt ist 15 €. Inbegriffen ist ein Gedeck mit Kaffee und Kuchen. Eine Teilfahrt von jeweils 2 Stunden ist möglich, allerdings nur zum vollen Preis.
Wer mitfahren möchte, kann sich über eMail bei
info@vcd-duesseldorf.de 
unter Angabe des Namens und gegebenenfalls der gewünschten Teil-Fahrt anmelden. Die Anmeldung wird verbindlich nach Überweisung des Kostenbeitrages auf unser Konto, das wir dann mitteilen. Wir werden die verfügbaren Plätze in der Reihenfolge der Anmeldungen vergeben. 
Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme.
